附件2

广东省现代职业教育质量提升计划专项资金-职业院校教师素质提高计划奖补

资金2023年度绩效自评报告

一、绩效目标分解下达情况

根据《广东省财政厅关于提前下达2023年现代职业教育质量提升计划资金的通知》粤财科教〔2022〕255号和《广东省财政厅关于下达2023年现代职业教育质量提升计划资金(第二批)的通知》粤财科教〔2023〕65号文件精神，共下达学校职业院校教师素质提高计划奖补资金188.87万元，其中职业院校产业导师补助经费11万元（下称产业导师），中职三教改革研修-专业课教师课程实施能力提升教学能力提升177.87万元（下称国培）。
职业院校教师素质提高计划奖补资金提升了无人机测绘技术专业、新能源汽车技术、电气自动化技术专业教师的教育理念，教育技术、教学能力、科研能力、技能大赛指导能力以及团队协同合作能力，提高师资水平，实现教学资源共享机制，提升了中、高职教师的教育理念，教育技术、教学能力、科研能力、技能大赛指导能力以及团队协同合作能力，推动中、高职院校之间的深度融合，提高师资水平，实现中、高职教学资源共享机制，推动人才培养,整体按计划完成项目既定绩效指标及资金计划。
学校根据项目总体目标从产出指标和效益指标制定绩效指标，并细化二、三级指标，从导师（团队）的教学工作量、参与教学改革参与科研与社会服务，从国培参训人员数量到完训后社会效益、可持续影响力、媒体报道传播力等方面进行全方位考核。
二、绩效情况分析

（一）资金投入情况分析
1、项目资金投入情况
2023年现代职业教育提升计划专项资金-职业院校教师素质提高计划奖补资金下达项目资金188.87万元，全部来自于中央财政资金，中央资金到位率100%。通过专项资金管理投入于2023年主要用于产业导师团队的课酬补助经费、讲座劳务费、研讨会差旅费和2023年国培项目建设等项目。
2、项目资金执行情况分析
已完成支出188.79万元，当年未支付金额0.08万元，未支付成功的主要原因是校外专家提供的银行账号有误造成国库退款，因当时国库已关库，故无法在2023年再次支付，该笔款项已在2024年1月成功支付，预算执行率99.99%。

（二）资金管理情况分析
项目资金均严格按照《广东工贸职业技术学院“创新强校工程”专项资金管理办法》的通知（试行）（制度编号：GDGM-WI-ZC-03-02）和《广东工贸职业技术学院预算管理办法》（制度编号：GDGM-WI-YS-02-01）等文件要求进行管理。

产业导师项目按计划完成教学及既定绩效指标，在提高人才培养质量、加强专业建设、提高校企合作水平、推进产教融合等方面取得了良好的效果，并按预算完成11万元资金使用，国培项目按计划完成培训及既定绩效指标，在提高中、高职教师各项技能和推进中、高职教学资源共享机制方面取得了良好的效果，并按预算完成177.87万元资金使用。
（三）总体绩效目标完成情况分析
所有项目均按计划完成既定绩效目标，通过产业导师项目的实施，促进了教师贴近企业实际需求，掌握新技术、新工艺等，提升了学校产教融合、科教融汇水平 ，促进了学生技能水平提升，项目实施期间共获得全国大学生创新创业比赛银奖一项，获得国家级教育教学成果二等奖，申请专利3项，发表高质量论文4篇，教学工作量1019学时。

国培项目通过持续深化“三教改革”，提高了参训教师的师德素养，提升了参训教师的教育教学能力和科研水平，全面提升了参训教师的教育教学质量，6个国培项目共完成培训人数230人，资金到位率100%，预算支付率100%，培训对象满意度均大于90%。
（四）绩效指标完成情况分析
1、产出指标分析
（1）数量指标方面：

产业导师完成教学工作量600学时
产业导师及团队2023年共完成教学（实习、实践指导）工作量1019学时，完成年度目标。同时积极参与（或指导学生参与）全国、省市各项技能比赛活动，陈国宏产业导师团队代表学校受邀担任第 47 届世赛汽车技术项目、国家第二届职业技能大赛汽车技术项目等多项赛事专家教练。孙松梅产业导师带领学生团队参加第十三届“挑成杯”中国大学生创业计划竞赛，并获得银奖，以赛促进教学能力提高。秦磊产业导师指导和培训新教师3人次；举行讲座1次。

数量指标方面：培训人数230人
6个国培项目共完成培训230人，完成年度绩效指标。
（2）质量指标方面
1）产业导师参与教学改革
汽车工程学院新能源汽车技术专业陈国宏产业导师团队按计划参与2023级新能源汽车技术专业人才培养方案编审及论证等工作，成功申报并完成广东工贸第一批“双师型”教师培养培训基地的建设、验收工作。绘遥感信息学院（孙松梅）产业导师积极参与2023级无人机测绘技术、摄影测量与遥感技术专业人才培养方案编审及论证工作。参与的“测绘地理信息技术产业群‘岗课对接，课赛研创’人才培养模式创新与实践”获得国家级教育教学成果二等奖。参与无人机测绘技术、摄影测量与遥感技术专业的人才培养方案编写，提升人才培养质量。参编《遥感技术及应用》教材。参与《遥感技术及应用》、《无人机实景三维技术》、《无人机测绘技术》课程的数字化课程资源制作。电气自动化技术专业秦磊团队指导我校两位老师完成设备平台测试验证。其它相关工作持续完善中。
2）产业导师参与科研与社会服务
承担陈国宏汽车诊断维修技能大师工作室相关工作；积极参与新能源汽车技术专业虚拟驾驶实训设备制作与改良等科研工作，取得良好成效，团队成员合作取得实用新型专利《一种基于实车的实景虚拟驾驶平台》；与学校专业教师团队合作在《大众科学》、《汽车博览》等期刊杂志中发表科技论文3篇；积极了解核心技术前沿需求，编写《现代永磁同步电机控制原理MATLAB仿真入门基础》等教学课件；产业导师孙松梅申请实用新型专利2件，“多重防护结构的航测数据处理装置”、“用于航测数据处理的信息读取装置”。发表论文获得“城建杯”测绘通报优秀论文。产业导师秦磊协调本校与广东汇博机器人技术有限公司联合申报教育部第一批现场工程师项目，带领机电工程学院三位教师赴广东三向智能科技股份有限公司参加“工业互联网与数字孪生教学资源建设研讨会”；其它相关工作持续完善中。

质量指标方面：国培学员结业率100%
各国培培训项目共培训87天，学员100%获得结业证书，完成年度绩效指标。
（3）时效指标方面：培训计划完成率100%

各国培培训项目都按时完成，培训计划完成率100%，完成年度绩效指标。
2、效益指标
经济效益方面：资金总体支付完成率100%
项目资金专款专用，资金总体支付完成率100%，完成年度目标。

（2)社会效益方面：提升教师教学技能
各国培培训项目提升了参培学员教学技能与水平，学员通过培训提高了教学设计、教学方法、教案撰写等方面的能力，并多次指导学生参加各项比赛并获奖，积极申报课题并获得立项，完成年度绩效指标。
3、满意度指标

服务对象满意度指标：培训对象的满意度大于90%
针对服务对象，项目在参训后对学员满意度进行整体调查，反馈结果显示学员满意度大于90%，学生满意度大于90%，完成年度绩效指标。

三、偏离绩效目标的原因和下一步改进措施

国培项目下一步旨在建设打造成学校特色项目，具体措施如下：

紧扣时代使命，更新培训目标

项目锚定强国建设、国家三位一体发展格局，紧扣时代使命，将数字素养、科技素养加入培训目标，并根据目标优化培训内容。

培训师资多样化

项目按照培训内容和参训学员的建议，加大了企业教师、一线教师、青年教师的比例。项目管理人员中，除导师团队外，新增企业导师、学员助教，方便训前、训中、训后实时辅导学员。

培训形式多元化

项目将增加了德育研学，文化考察，技能实操，研课磨课、圆桌会议等环节。

四、绩效自评结果拟应用和公开情况

拟将资金的使用和执行情况作为以后年度专项资金预算分配的重要依据，并于部门和个人考核挂钩，绩效自评结果将按要求在学校官网进行信息公开。
五、其他需要说明的问题

无。
