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一、基本情况

（一）项目用款单位简要情况。

广东工贸职业技术学院是省政府直属的全日制普通高等职业院校，广东省示范性高等职业院校，广东省18所全国一流高职院校建设单位之一，广东省安全文明校园。学校地处广州市，现有天河和白云两个校区，占地面积1038亩，全日制在校生规模达16000人，成人学历教育规模达9000人。

学校创办于1957年，前身为广州有色金属工业学校，1999年开始承担高等职业教育，2002年升格为高职院校。学校秉承“寻真求是，格物致知”的校训精神，以办人民满意的教育为己任，按照“从严治学，特色兴校，培养社会需要的高素质高技能人才”的质量方针，实行学历证书和职业技能证书相结合的“双证书”制度，紧跟区域经济发展需求，为制造、商贸、服务行业输送大批知识扎实、技术全面的高素质技术技能人才。

学校积极推进学生综合素质教育工程。实施“一个战略、四大体系、两个载体”的142育人工程。突出“金牌战略”，激发学生发挥潜能，追求卓越；实施“工贸职业技师”等四大体系奖学制度，不断提高学生的技术技能能力、实践能力和创新能力。把“金牌战略”和“四大体系”奖学制度的实施寓于日常工作中去，以“八个一”系列教育活动和“百个学生社团”两类载体，营造大学生健康成长成才的优良氛围。人才培养质量不断提升，学生在国内外屡获大奖，毕业生深得用人单位好评，就业率连年保持在99%以上，就业质量不断提高。社会影响力不断提升，成为众多考生竞相报读的热门院校之一。

（二）项目实施主要情况

 为深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，贯彻落实党的十九大精神、全国教育大会精神，省委教育工委、省教育厅决定组团式开展以“携手奔小康 共筑中国梦”为主题的大学生暑期社会实践活动（以下简称实践活动），综合开展“大学生党员暑期社会实践”“国家资助和助学贷款政策下乡行”“青年红色筑梦之旅”“乡村振兴科技创新行动”等活动，充分发挥大学生党员的先锋模范作用和优秀大学生的专业优势和技能特长，组织开展理论宣讲、社会调研、支教助学、技能培训、就业创业、医疗卫生服务等切合群众需求、内容丰富多样、形式灵活务实的实践活动。我校接到通知后，学校高度重视，校团委等部门积极组织实施，根据学生所学专业以及本身具有的特长分别组织共约700名志愿者，创建37支实践团队（包括9支“校地共建，实践育人”实践队，3支为团省委三下乡重点团队，1支灯塔实践团队）奔赴各地，广泛开展习近平新时代中国特色社会主义思想宣讲、改革开放40周年专项调研、“携手奔小康 共筑中国梦”、“校地共建 实践育人”等专题实践项目，以此引领广大青年学生深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，在奋力实现广东“四个走在全国前列”总任务的伟大时代实践中受教育、长才干、作贡献。其中，“乡村振兴视角下大学生助力美丽乡村建设的实践研究”团队开展了《客家围龙屋下的国与家”爱国爱乡双融合暑期大学生社会实践项目》，被评为“携手奔小康 共筑中国梦”大学生暑期社会实践活动优秀项目；另外，根据《关于表扬2019年广东大中专学生志愿者暑期文化科技卫生“三下乡”社会实践活动优秀集体和个人的通报（团粤联发〔2019〕36号） 》，我校汽车工程学院“梦想起航”服务队获评“优秀实践团队”称号，计算机与信息工程学院俞雪娇老师、汽车工程学院陈莹颖老师、经济贸易学院赵依媛同学、工商管理学院黄勇晟同学获评“优秀个人”，学校获评“优秀组织单位”。

二、绩效指标分析

（一）投入指标

1、1项目立项

1.1.1论证决策

学校高度重视学校学生德育实践工作，学校领导及部门领导前期曾到实践活动地实地调研，经学校学生工作例会集体研究，将暑期社会实践活动列入《学生思想政治工作办公室2019年工作要点》论证充分。

1.1.2目标设置

学校根据《中共广东省委教育工委广东省教育厅关于开展“携手奔小康 共筑中国梦”大学生暑期社会实践活动的通知》精神，制定了《关于2019年“三下乡”社会实践活动的通知》、《2019年“校地共建 实践育人”主题社会实践活动方案》，明确了项目主题、目标、时间、地点、实施计划、主要要求等，绩效目标有数据支撑（1个项目获评优秀）、有可衡量性的产出和效果指标（得到实践地认同，成立“校地结对实践育人”基地），目标设置完整、合理、可衡量。

1.1.3保障措施

学校制定《广东工贸职业技术学院志愿服务管理办法》，保障暑期社会实践活动的规范性，并依照《中共广东省委教育工委广东省教育厅关于开展“携手奔小康 共筑中国梦”大学生暑期社会实践活动的通知》精神，组织师生利用寒暑假完成实践活动，师生安全返校，收获颇丰，计划合理。

1.2资金落实

1.2.1资金到位

专项资金到位率100%，足额及时到位，专项专用。

1.2.2资金分配

资金分配，专项专用，主要用于实践活动师生基本保障，确保活动安全并产生了成效。

（二）过程指标

2.1资金管理

2.1.1资金支付

依据明细，资金支出率为100%，完成支出。

2.1.2支出规范性

资金专项专用，未调整资金用途，按事项完成进度支付资金，且资金管理、费用标准、支付符合学校有关制度规定，会计核算规范。

2.2事项管理





2.2.1实施程序

暑期社会实践活动按《中共广东省委教育工委广东省教育厅关于开展“携手奔小康 共筑中国梦”大学生暑期社会实践活动的通知》向上级提交了《申报材料》，经同意后按照原定方案实施，并如期提交《结项材料》，实施程序规范。

2.2.2管理情况

学校根据省级方案，制定了学校《预算管理》、《财务管理》、《财务报销管理》、《学生思想政治工作办公室2019年工作要点》等制度，严格实施，有效监管本次暑期社会实践活动规范、合理、有序、顺利开展。














 （三）产出指标

3.1经济性

3.1.1预算控制

专项资金预算执行进度与事项完成进度基本匹配，没有超出预算。

3.2.1成本控制


资金按照专项专用、节约使用原则支出，项目实施成本合理。

3.2效率性

按时按质在2019年完成既定目标，一个项目获评“携手奔小康 共筑中国梦”优秀项目，一支团队获评团省委“三下乡”优秀团队，与化州市人民政府在丽岗镇镇安村挂牌成立省级“校地共建 实践育人”基地，成效良好。


（四）效益指标

4.1效果性

为提高活动社会影响力，提高我校在社会的名声，实践团队的老师和志愿者们克服遇到的各种困难，用心地开展他们的每一个活动。让他们的实际事迹得到了广大百姓的关注，让更多的群众了解到了“暑期社会实践”的故事，向社会各界传播了当代大学生积极向上的正能量，好评如潮，也受到广东省教育厅、省学联、当地市县媒体的广泛报道。同时，我校与化州市人民政府共建的省级“校地共建，实践育人”基地与2019年8月在化州市丽岗镇镇安村正式揭牌成立，共建“美丽乡村”电商扶贫育人基地、“圆梦青创”创新创业育人基地、“希望之光”社会实践育人基地三大基地，切实推动德育实践工作不断向前。

在特色与创新方面，我校矢志创新，努力构建大学生社会实践的可持续发展机制，提出“三深入”志愿公益服务工作法，引导学生在校内开展“党团员奉献日”、“雷锋月”、“一帮一”活动、家电义务维修活动、计协电脑义务维修队等活动，“乡村振兴视角下大学生助力美丽乡村建设的实践研究”团队开展的《客家围龙屋下的国与家”爱国爱乡双融合暑期大学生社会实践项目》被评为“携手奔小康 共筑中国梦”大学生暑期社会实践活动优秀项目；根据《关于表扬2019年广东大中专学生志愿者暑期文化科技卫生“三下乡”社会实践活动优秀集体和个人的通报（团粤联发〔2019〕36号） 》，我校汽车工程学院“梦想起航”服务队获评“优秀实践团队”称号，计算机与信息工程学院俞雪娇老师、汽车工程学院陈莹颖老师、经济贸易学院赵依媛同学、工商管理学院黄勇晟同学获评“优秀个人”，学校获评“优秀组织单位”。

同时初步形成了电商扶贫可持续发展机制，引领精准扶贫、实践育人、创新创业工作，打造“中心-超市-致富站”电商扶贫品牌，学生作品《互联网+时代下的农村电商公益项目研究—以茂名市化州市丽岗镇镇安村为例》项目立项为2018年“攀登计划”广东大学生科技创新培育专项资金培育项目，2019年5月获第十五届“挑战杯”广东大学生课外学术科技作品竞赛特等奖，2019年8月获第五届中国“互联网+”大学生创新创业大赛公益组银奖。

4.2公平性

实践团队师生、服务群众、当地村委反馈良好，收到多个服务地区的感谢信，被多个媒体广泛报道，满意度高。

三、综合评价结论


综上以上分析，我校合理地利用了省级教育发展专项资金（广东大学生暑期社会实践活动），组织师生积极参与，助力学生提高动手能力、综合素质，培养学生创新创业能力，也收获了省级荣誉，得到师生认可，自评良好，自评分数90分。

四、主要绩效


1、“乡村振兴视角下大学生助力美丽乡村建设的实践研究”团队开展了《客家围龙屋下的国与家”爱国爱乡双融合暑期大学生社会实践项目》，被评为“携手奔小康 共筑中国梦”大学生暑期社会实践活动优秀项目。

2、根据《关于表扬2019年广东大中专学生志愿者暑期文化科技卫生“三下乡”社会实践活动优秀集体和个人的通报（团粤联发〔2019〕36号） 》，我校汽车工程学院“梦想起航”服务队获评“优秀实践团队”称号，计算机与信息工程学院俞雪娇老师、汽车工程学院陈莹颖老师、经济贸易学院赵依媛同学、工商管理学院黄勇晟同学获评“优秀个人”，学校获评“优秀组织单位”。

3、我校与化州市人民政府共建的省级“校地共建，实践育人”基地于2019年8月在化州市丽岗镇镇安村正式揭牌成立，共建“美丽乡村”电商扶贫育人基地、“圆梦青创”创新创业育人基地、“希望之光”社会实践育人基地三大基地，切实推动“校地共建 实践育人”工作不断向前。

4、在工贸校园创建大学生创业超市，初步形成了电商扶贫长效机制，打造“中心-超市-致富站”电商扶贫品牌，

五、 存在问题

学校省外生源较少，缺乏省外实践条件。

六、 相关建议


（一）适时表彰分享。建议开展表彰仪式，进行优秀项目经验介绍，开设优秀团队或个人高校巡回报告会，举办实践活动成果展，并共享优秀项目总结材料，帮助各高校共同发展。

（二）完善规章制度。从省级层面不断完善规章制度，指导各高校社会实践。

（三）建立省外实践基地建设。建议省级组织部门统一建立部分省外实践基地，让更多大学生能参与省外实践活动，增长见识，明确未来方向，努力成为德智体美劳全面发展社会主义建设者和接班人。

